

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 106 (1042). Суббота, 2 сентября 1978 года. Цена 2 коп.

Женщины соревнования

На вахте морской

День за днем бороздят безбрежные морские просторы средний рыболовный траулер «Гирокоп» колхоза имени XXI съезда КПСС. Мойвенная пушка, потребовавшая от экипажа напряжения всех сил, близка к завершению. Уже менее плотными стали концентрации рыбы, все труднее отыскивать косяки. Но колхозные рыбаки продолжают добиваться хороших уловов.

С начала путины траулер добыл 8 тысяч 296 центнеров рыбы. Это более, чем на 3 тысячи выше планового задания. Успех, как говорится, налицо. Однако промысловики стремятся развить его, добиться в этом рейсе максимальной отдачи.

Один из последних дней августа... Промысел ведется в крайне неблагоприятных условиях. Сильный ветер пенит

гребни волн. Назойливо сыплют мелкий дождь. А настроение у рыбаков тем не менее приподнятое. Удачен один замет, второй, третий... Проходят сутки, и в трюмах «Гирокопа» оказывается еще более тысячи центнеров рыбы.

Доволен капитан Николай Дмитриевич Рогозин. Экипаж вновь выполнил высокие обязательства. Фарватером «Гирокопа» идут другие суда колхозного рыболовного флота.

А для депутатов городского Совета народных депутатов Н. Д. Рогозина нынешний рейс вполне обычный. Много лет ветеран на морской вахте страны. Опытный моряк, умелый воспитатель и организатор, он личным примером мобилизует рыбаков на ударный самоотверженный труд.

Наш корр.

Заботы бригадира

Гордятся своим бригадиром Виталием Георгиевичем Гурьяновым полярники строители. Всего третий год руководит он рабочим коллективом. За это время бригада не раз занимала призовое места в социалистическом соревновании, ежемесячно добиваясь высоких производственных показателей.

Эти успехи во многом результат энергии, настойчивости молодого бригадира — считают полярники. Постоянно заботится он об организации бесперебойной работы коллектива: если кончатся строительные материалы, он всегда своевременно подаст заявку мастеру или начальнику участка. Обеспечивает бригаде фронт работ, заботится об условиях труда, лишний раз проверит, надежно ли утеплены помещения, в которых предстоит работать, есть ли уголок, где плотники могут портиться, отдохнуть в обеденный перерыв.

И усилия В. Г. Гурьянова, его забота о людях, не пропадают даром. В бригаде нет не-предвиденных срывов работы, нет вынужденных «перекупов». Хорошо знает бригадир своих подчиненных. Со многими начинал свою трудовую

биографию на строительстве Полярного.

Взять, например, Анатолия Петровича Кубасова, одного из старейших членов бригады. У него такой же высокий профессиональный разряд, как и у бригадира. Почетные отличия: «Лучший рабочий Северовоенморстроя», «Победитель социалистического соревнования 1976—1977 годов». Знает Виталий Георгиевич, какое ответственное дело можно доверить А. П. Кубасову, например, настил паркетных полов. А установку оконных и дверных блоков, если она не требует сложной подгонки, с успехом можно доверить молодому рабочему.

Рубанки, топоры, молотки — традиционные инструменты. Многие поколения плотников с их помощью создали замечательные образцы своего труда. И по сей день кадровые рабочие бригады Гурьянова всегда дорожат этими простыми орудиями труда. Виталий Георгиевич ведет строгий учет инструментария, напоминает о бережном отношении к нему. И поэтому под рукой у каждого плотника в нужный момент всегда необходимый инструмент и материал.

Наш корр.

По-ударному трудились водители

От слаженной ритмичной работы коллектива автотранспортной службы городского газового хозяйства, которой руководит Г. Г. Щепкин, во многом зависит бесперебойное снабжение населения топливом. И водители добросовестным трудом оправдывают доверие своих товарищей.

Напряженным выдалось лето для автотранспортников горгаза. Город расходовал больше газа, чем обычно. Потребовались дополнительные перевозки. Вот почему рабочий день шофёров Н. З. Яро-

вого и Г. П. Крылецкого был расписан по минутам. Уплотнив рабочий график, сократив время отдыха, шоферы ежедневно совершали дополнительные перевозки топлива. В течение нескольких месяцев первоклассные водители успешно справлялись с такой нагрузкой.

Досконально выполнили автотранспортники и задание минувшего месяца. Они доставили 190 тонн топлива, что на 20 тонн больше предусмотренного планом.

Наш корр.

Спасибо за подарок, строители!

По-настоящему праздничным стал этот день для юных жителей Выборгского. Вчера принял учащихся новая средняя школа отдаленного поселка. В мелодию тысяч и тысяч ритуальных звонков, знаменующих начало занятий во всех школах страны, присоединился и звонок из Выборгского — поселка, который и сам-то сравнительно недавно напесен на карту Кольского полуострова.

На торжественное открытие учебного заведения вместе с детьми пришли их родители, представители советских и общественных организаций, предприятий и учреждений. На торжестве выступили второго секретаря Североморского горкома КПСС И. В. Сампир, председатель горисполкома Н. И. Черников, начальник строительной организации С. С. Порохин, директор школы Л. М. Белецкая, родители учащихся, школьники и другие.

Неослабеваема и велика забота Коммунистической партии, Советского правительства о подрастающем поколении. Ему гарантированы и счастливое детство, и радостная юность, и предоставлены все возможности для плодотворного овладения знаниями. Об этом говорили выступающие. Они пожелали школьникам успехов в учебе, педагогам в их нелегком и благородном труде, выразили благодарность строителям, в срок и качественно выполнившим ответственное задание.

Традиционную ленточку перерезал председатель Североморского горисполкома Н. И. Черников. Под серебряную трель звонка учащиеся заняли места в светлых, просторных классах и кабинетах.

Постигне чудесный подарок преподнесли строители поселку, его юному населению. Школа спроектирована и сооружена с учетом последних достижений архитектуры. Классы и кабинеты, лаборатории и мастерские для производственного обучения, оснащенные всем необходимым, позволят обеспечить тот уровень учебного процесса, который нужен в наше требовательное время.

Постигая знания, ребята Выборгского будут совершенствовать физически, развиваться гармонично. Для этого в школе есть спортивный зал, плавательный бассейн. Актовый зал приспособлен для занятий и выступлений художественной самодеятельности, демонстрации кинофильмов. Словом, открылась одна из самых интересных и благоустроенных школ на Кольском полуострове. И, конечно же, для кого она построена, успешной и настойчивой учебой оправдают заботу государства.

В. МИХАЛЕВ.

п. Выборгский.

Первый звонок

В школах начался учебный год



Фейерверком букетов, веселым перезвоном ребячих голосов, блеском классных досок, которых еще не коснулся мел, запомнился вчерашний день многим. 1 сентября, праздник образования, праздник просвещения.

В учительской в шкафу дремлет старый звонок. Вспоминают его дважды в году. Когда мы приходим в школу и когда прощаемся с ней. Нынешней осенью школьный звонок в первый раз прозвенел для 112 первоклассников школы № 5. Кем станут и какими станут сегодняшние первоклассники Максим Пугачев, Дима Светлов, Марина Яковлева?

В жизни у нас много дорог, но по одной мы проходим все: по дороге в школу. С 7 и до 17 лет, сорок учебных четвертей добросовестно уносят из школы знания.

Несколько дней назад почти весь класс вернулся из комсомольского лагеря труда и отдыха. В далеком совхозе на Херсонщине эти прославленные за лето парни и девочки познали великое счастье отдавать, тратить себя, видеть плоды рук своих.

Построились на торжественную линейку 630 учеников этой школы. Как всегда, у порога школы встречаются разные поколения, остро ощущая

простое и великое счастье — быть спокойными за судьбу своих детей — мы особо ощущаем в этот праздник знаний. Заново осознаем значение человеческих прав и гарантий, прочно утвердившихся в нашей действительности и записанных в новой Конституции СССР.

Первый звонок — веселый праздник, потому что знаменует он начало. Начало той большой, непременно разумной и красивой жизни, для которой школа растит и учит своих детей.

В залах первосентябрьского утра есть и подчеркнутая деловитость. Очень коротко праздничное ликование: всего несколько минут длится торжественная часть. А дальше вступило в силу расписание занятий. Директор школы Г. А. Барышкин гостепримно распахнул двери школы перед своими питомцами.

Е. ШИПИЛОВА.

Учителя получают награды

В Мурманске, в обкоме КПСС, накануне начала учебного года, состоялось торжественное вручение наград большей группе учителей школ, преподавателей профтехучилищ и учебных заведений области.

Перед собравшимися выступил кандидат в члены ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, первый секретарь областного комитета партии В. Н. Птицын. Он сердечно поздравил педагогов с праздничными наградами, рассказал о лучших учителях и преподавателях области, о том, как трудящиеся Заполярного Мурмана решают задачи, поставленные XXV съездом КПСС, планы десятой пятилетки.

Затем тов. Птицын по поручению Президиума Верховного Совета СССР вручил педаго-

гам высокие правительственные награды.

Среди награжденных были и североморские учителя.

Орден «Знак Почета» вручен учителю физического воспитания школы № 1 Геннадию Михайловичу Мещерякову, медаль «За трудовую доблесть» — учителюице русского языка и литературы вечерней школы № 1 Валентине Андреевне Черноусовой, медаль «За трудовое отличие» учительнице начальных классов школы № 2 города Полярного Раисе Николаевне Пахомовой.

Большой группе учителей В. Н. Птицын вручил также Грамоты Верховного Совета РСФСР о присвоении почетного звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» и нагрудные знаки. Среди удостоенных этой награды директор североморской школы № 9 Таисия Илларионовна Божко-ва.

ШКОЛА — ОРГАНИЗУЮЩЕЕ НАЧАЛО

НАКАНУНЕ нового учебного года в Североморске состоялась традиционная учительская конференция.

Конференцию открыл заведующий городским отделом народного образования А. Н. АНДРИАНОВ.

В торжественной обстановке от имени всего учительства Североморска и пригородной зоны завуза средней школы № 11 Ю. В. ШЕСТАКОВА сердечно поздравила молодых учителей с началом трудовой биографии.

На большом августовском педсовете с докладом «Об итогах работы Всесоюзного и Всероссийского съездов учителей и задач педагогических коллективов школ в 1978—1979 учебном году» выступил председатель Североморского горисполкома Н. И. ЧЕРНИКОВ.

По традиции августовское совещание учителей — это большой совет перед дорогой. Размышление о том, как воспитывать и учить ребят, чтобы школа отвечала съездовым требованиям, тем задачам, которые выдвигает перед ней пятилетка.

Сегодня публикуем отчет с этого совещания.

Из доклада Н. И. Черникова

СОВЕТСКАЯ школа вступает в новый учебный год, вооруженная программными документами, определяющими ее развитие на долгие годы.

Действительно, наступающий учебный год должен пройти под знаком последовательного претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС и положений новой Конституции СССР о развитии всеобщего среднего образования, дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса.

1978 год — год работы Всесоюзного и Всесоюзного учительских съездов, отразивших в себе коллективный опыт, планы и устремления советского учительства. Эти учительские форумы еще раз подтвердили, что школьное дело в нашей стране — дело партийное, государственное и всенародное.

32 лучших представителя Мурманской области стали участниками обоих съездов. От нашего района были посланы в качестве делегатов на Всероссийский съезд организатор внешкольной работы школы № 12 Елена Яковлевна Караваева, а на Всесоюзный съезд — старшая пионервожатая школы № 2 г. Полярного Зоя Ивановна Бочарова.

На Всесоюзном съезде учителей с особой гордостью произнечали слова министра просвещения СССР М. А. Прокофьева о том, что в нашей стране завершен переход ко всеобщему обязательному среднему образованию молодежи. Успех этот оценен ЦК КПСС и Советом Министров СССР как выдающееся достижение Коммунистической партии и советского народа, социалистического общественного строя. Много труда вложили учителя, все работники народного образования в эту победу.

Неоспоримая заслуга в общих успехах и педагогов нашего района. Так, на протяжении ряда лет все учащиеся восьмых классов таких школ, как № 2, 5, 8, 10, школ поселков Гремиха, Олены губа продолжают получать среднее образование. На этот же уровень всеобуч по итогам прошлого года поднялись и школы № 3, 4, 9, 12, школы-интернаты, школы № 1 и № 2 г. Полярного, школы поселков Гаджиево, Териберка, Лодейное и Выльский.

На протяжении трех последних лет не потеряли ни одного учащегося педагогиче-

ское время молодожены Николай и Лилия Долинины порывались уехать из Лодейного. На семейном совете выбрали даже место куда — в Оленегорск на рудник. И интересно, да и начинать жизнь хотелось одним, без подсказок родителей. К тому же Лиле не нравилась работа. Кажется, что еще надо это ли не женская профессия, сидишь в белом халате за кассовым аппаратом в столовой, вдахашь ароматные запахи с кухни. Слышиш поток рабочих и отдахай себе на здоровье.

К 60-летию ВЛКСМ

Не нравилось комсомолке Долинине эта сонная жизнь с «переключением» на первую волну во время обеденного часа пик. В детстве Лилия любила встречать после трудового дня родителей — рабочих Териберских судоремонтных мастерских. Слышала разговоры отца о ремонте, судах, знала, что иногда он задерживался, когда была срочная работа. Видела радость

риальной базы по труду. За три последних года на ее улучшение были израсходованы значительные средства: введено автодело в школе пос. Гаджиево, переоборудованы мастерские в школах №№ 3, 11, вспомогательный школо-интернат, создан кабинет электроники в школе № 9.

Много сил, энергии, духовного порыва вкладывает в трудовое обучение учитель этой школы И. И. Зуб. Ученики под его руководством оформили и переоборудовали мастерские, смонтировали школьную радиостанцию, создали класс радиоэлектроники. Ребята здесь успешно занимаются техническим творчеством. За серию разработанных rationalизаторских предложений имеют дипломы и грамоты областного совета ВОИР. Квалификационная комиссия высоко оценила творческую и профессиональную подготовку ребят, занимающихся в радиоклассе, присвоив 20 ученикам дипломы радиомастеров второго и третьего разрядов. Имя Ивана Иосифовича Зуба занесено в Книгу трудовой славы г. Североморска и пригородной зоны.

В пригородной зоне Североморска работают 12 сельских школ. Анализ успеваемости этих школ показывает, что руководители школ, партийные и профсоюзные организации уделяют серьезное внимание вопросам качественного усвоения основ наук: десять школ из двенадцати имеют по итогам года полную успеваемость.

Как большой недостаток организационной работы горно-вовлечению старшеклассников в трудовую сельскохозяйственную практику следует считать отсутствие городского трудового отряда на базе села Белокаменка, которое может обеспечить размещение и фронт работ на весь летний период. Справедливой критике на пленуме ГК КПСС была подвергнута организация трудового воспитания в Териберской школе, где не распространяется опыт костромских школ.

Улучшение в большинстве школ работы по профориентации сказалось на выбор профессий выпускниками. Лучше всего поставлена эта работа в школе № 3, где 43 процента выпускников поступили непосредственно в сферу материального производства.

Наилучшей формой ознакомления учащихся с широким кругом специальностей, лучшей политехнической подготовкой учащихся станет учебно-производственный комбинат, который планируется в будущем открыть в нашем городе. Сейчас же надо продумать организацию трудового обучения старшеклассников в цехах предприятий.

Серьезно и с пониманием необходимости организации пятой трудовой четверти пошли в школах №№ 1, 11, № 1 г. Полярного, школы-интернаты. Улучшили свою работу в этом направлении школы №№ 2, 4, 5 и 10. Однако организация летней оздоровительной работы требует дальнейшего улучшения. Необходимо увеличить и количество самих лагерей и охват ими учащихся.

Задача Дома пионеров — способствовать непрерывности идейно-воспитательного про-

цесса. В своем докладе председатель Североморского горисполкома остановился и на вопросах улучшения нравственного воспитания в школах, развития детского самоуправления, на необходимости еще больше уделять внимания идеально-патриотическому и военно-патриотическому воспитанию учащихся.

Для дальнейшего улучшения воспитания учащихся нужно продумать систему внеурочных и внешкольных мероприятий, школ и групп продленного дня. В Североморске и пригородной зоне находится только 22 процента учащихся первых—восьмых классов в группах продленного дня.

С 1 сентября в наших школах должно быть создано 116 групп — на 36 групп больше по сравнению с прошлым годом. К этой работе школе надо активнее привлекать родительские комитеты, комиссии содействия семье и школе на предприятиях. Неоцененный вклад могут внести и уже

вносят работники учреждений культуры.

С принятием постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О переходе на бесплатное пользование учебниками учащимися общеобразовательных школ» перед отделом народного образования, педагогическими коллективами школ, перед каждым учителем стоит большая задача воспитания у школьников бережного отношения к учебнику, как к общественному добру.

Начинается новый учебный год. Успешная реализация тех задач, которые поставили партия и правительство перед работниками народного образования, будет зависеть от того, насколько каждый из нас проявит чувство высокой ответственности за выполнение возложенных на него обязанностей, покажет пример организованности, безусловного соблюдения единства слова и дела.

Из выступлений в прениях

ПЕРВОЕ слово в прениях было предоставлено делегату Всесоюзного съезда учителей старшей пионервожатой школы № 2 г. Полярного З. И. Бочаровой. Она поделилась с участниками совещания своими впечатлениями о съезде, рассказала о творческом разговоре, состоявшемся на главном педсовете страны. Съезд назначил старших пионерских вожатых новый учебный год посвятить пионерскому самоуправлению.

И. И. Кравцова, учительница школы № 2 свое выступление посвятила рассказу о большой и разносторонней работе, проводимой в школе по изучению новой Конституции СССР.

Выступил в прениях по докладу и учитель трудового обучения школы № 9 И. И. Зуб. Иван Иосифович вынес на трибуну конференции опыт школы по подготовке учащихся к труду. «Главная задача, — сказал преподаватель, — не только в выполнении программы трудового обучения, а в основном, в развитии интереса учащихся к труду и деятельности». И. И. Зуб продолжил мысль докладчика о необходимости скорейшего создания межшкольного производственного комбината.

Секретарь ГК комсомола Н. Н. Дьяконова сообщила о задачах школьных комсомольских и пионерских организаций в свете Приветствия ЦК КПСС XVIII съезду ВЛКСМ, речи Л. И. Брежнева, решений съезда комсомола.

В работе совещания принял участие и выступил секретарь горкома партии Ю. И. Кимаев. От имени городского комитета партии он приветствовал всех участников августовского педсовета. Ю. И. Кимаев выразил уверенность, что высокоеэффективности учебно-воспитательного процесса североморское учительство добьется только систематическим настойчивым, увлеченным трудом, работая с прицелом на будущее.

В работе августовского совещания также участвовали заместитель председателя Североморского горисполкома И. А. Гайдков, инструктор обкома КПСС К. А. Трофимова, первый секретарь Североморского ГК ВЛКСМ А. М. Жолобов и другие.

В учительской конференции приняли участие работники центрального аппарата Министерства просвещения СССР А. Н. Алексашкина, М. Н. Румянцева и Н. Д. Машевский, заведующий Мурманским обломо В. П. Манухин.

Конференция приняла единодушно одобрила рекомендации учителям города и пригородной зоны.

На следующий день учительское совещание продолжило свою работу в секциях.

БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР

от результатов труда и вот теперь, вступив на самостоятельный путь, почувствовала, что не хватает ей всего этого.

Долинину так и не уехали. Родился сын Лилия, несмотря на уговоры, перешла в судоремонтные мастерские. Николай работал здесь же слесарем-трубопроводчиком в корпусно-котельном цехе, а Лилия освоила специальность крановщицы.

— Три года работала в ме-

ханическом цехе, — говорит Лилия Долинина, — и никакого не жалею, что поменяла профессию.

Комсомолка Долинина пользуется авторитетом в коллективе. Правда, эти слова как-то не подходят к маленькой веселой Лиле. Многие ровесники знают ее еще по школе (шесть лет назад закончила 10 классов в Лодейном), по комсомольской работе. А старшие относятся к ней по оте-

чески — помнят еще девочкой. Поселок ведь небольшой, все на виду.

Уважают ее за трудолюбие, безотказность в работе. Лиле еще не присвоено звание ударника коммунистического труда, но в ее личном комплексном плане первым пунктом — бороться за это звание. Долинину уже называют в числе передовиков, а по итогам социалистического соревнования за второй квартал ко Дню рыбака ее наградили денежной премией.

Л. БЫКОВА.

Качество — под контроль

И ПРАЗДНИК НЕ В РАДОСТЬ

«Получали — веселились, а квартире — прослезились», эти слова то и дело можно услышать от новоселов дома № 8, что на Северной заставе. Почему же прослезились?

Северная застава, дом 8. С виду красивое девятиэтажное здание. Но всмотритесь в эти темные окна. Квартиры пустуют, хотя заселение началось почти месяц назад. В чем дело?

Квартира 5. Ее хозяйка в отчаянии. Нет, она с дочерью еще не переехала, живет в старом неблагоустроенном доме. Почему? Новая квартира неприводна для жилья. Нет воды, нет сантехников, нет патронов для электролампочек. Кроме того, паркетные полы отмыть невозможно. Закожу в комнату — один ее угол чернеет бетоном: не оклеен обоями. Непонятно, зачем прибита к стене и доска с ржавым гвоздем...

Поднимайся по несколькими этажами выше, в шестнадцатую квартиру. Дверь открывается и перед глазами склад... стройматериалов.

— Ремонтируем, — объясняет хозяйка. — Переехать разумеется, не можем, пока не закончим. Днем на работе, а вечерами и ночами делаем ремонт. Сейчас циклом паркет.

— Сколько же времени вам придется затратить, чтобы привести квартиру в порядок? — интересуюсь у новоселов.

— За месяц управимся, но, могли бы и пораньше, если, как, например, нашим соседям, взять отпуск...

Да, нерадостно новоселье в недавно сданных домах, что по замыслу проектировщиков должны были стать комфортабельным жильем североморцев. Многим из них пришлось превратиться на время в мальчиков, штукатурков, сантехников, электриков — словом, выполнять работу тех, кто по долгу службы обязан был качественно сделать все необходимое.

Так масса мелких недоделок убила радость новоселья для сотен североморцев, свела на нет труд большого строительного коллектива.

Сколько же душевных и физических сил затрачено на то, чтобы устранить все то, что входит в прямую обязанность строителей? Конечно, радостно получить ордер на квартиру, но как дорого она порой обходится и новоселам, и государству. Первым приходит ся затрачивать немало средств на покупку красок и других стройматериалов. Хорошо, если жильцы самостоятельно справляются и с сантехникой, и с ремонтом квартиры, а если нет?

При подходе к дому номер 8 меня остановил парень в форме строителя: «Заселение? Помощь не требуется?» Помпересовалась таксой: покрасить полы — 20 рублей, поставить кран — «трещина», заменить расколотую ванну — пожалуйста, «целковый». Вот так и текут в карман шабашников-строителей деньги за переделку собственного брака.

Дорогое расплачается и государство за недобросовестность строителей. На устранение многочисленных неподалек расходуются дополнительные материалы, отвлекаются специалисты с других не менее важных объектов. Таким образом, затягиваются сроки строительства, которые приходят штурмовать в конце квартала. И снова затянувшееся устранение брака ведет к бесхозяйственности.

В недавнем постановлении ЦК КПСС и Совета Министров ССР о работе министерств строительной промышленности подвергалось резкой критике качество работ на объектах промышленного и гражданского назначения. Эти указания партии не посредственно относятся сегодня и к строительным организациям Североморска.

Т. СМИРНОВА.

Как вас обслуживают ДВУХЦВЕТНЫЕ КАЛОШИ ЮМОРЕСКА

Счастлив тот, кто обладает чувством юмора. В каждом, казалось бы, обыденном случае, счастливцы находят повод пошутить. Шутят дома и на работе, в походе, и на привале, в дальней командировке и за столом в кругу дорогих гостей. Но трудно сравняться с теми, кто ухитряется в шутку выполнять свои прямые обязанности.

Заходит, например, гражданин в Дом торговли города Североморска (а было это в недавнее воскресенье, 20 августа), и понадобились ей калоши. Ну, продавцы, конечно, шутят: Вам для крокодила Гены или для Татоши? А то красные у нас уже кончились.

— Нет, — говорит женщина, — мне мужу калоши надо.

— Ну тогда выбирайте. Есть вот с серым войлоком, или с белым...

— Заверните, — отвечает покупательница, — мне нужно на обувь 41 размера.

Заплатила в кассу, взяла аккуратно упакованный сверток и поспешила домой.

А дома посмотрел муж на глянцевые калоши, и удивился: один-то внутри белый, а другой — серый!

— Это, — думает вслух жена, — разноцветные калоши для того дали, чтобы любому по вкусу пришли.

А муж не соглашается у него на этот счет свои соображения.

— Нет, видимо, это специально для людей с плохим зрением так изготавливают: чтобы правую калошу с левой не спутать.

Смотрят супруги на калоши, и семейство улыбаются милой шутке.

Но что эта за шутка? Вот покупка в магазине поселка Ретинское говорит о еще большем чувстве юмора, которым обладают некоторые торговые работники.

Захотелось покупателю приобрести в магазине резиновые сапоги размером 37,5. А ему вежливо отвечают:

— Такого размера нет, а вот 36 и 38 можно взять на выбор.

Не щедра заполярная погода, дней дождливых много. Решила женщина купить хоть сапоги 38-го размера: пусть, мол, попроторнее будут. И тут же в обновке в лес.

Вернулась домой, начала сапоги снимать, один-то сняла, а второй и вдвоем с большим трудом удалось снять. Присмотрелась повнимательнее к этому сапогу, а на нем размер 36-м номером обозначен. Ни как не получается: два сапога пара.

Так что, дорогой читатель, если у вас невеселое настроение, посетите эти магазины: здесь умеют пошутить. Вот уж поистине два сапога пара.

В. ПОПОВ,
наш внешт. корр.



Люди земли североморской

Вся ее жизнь связана с морем. Несколько лет Зоя Григорьевна Золотовская плавала на рыболовном судне поваром. Сейчас она работает в сетевязном Цехе Териберских судоремонтных мастерских. У нее второй квалификационный разряд.

Все задания Зоя Григорьевна стремится выполнить добросовестно, с высоким качеством. И это ей удается. Нареканий на ее работу никогда не бывает. Ее имя нередко называют в числе победителей социалистического соревнования.

НА СНИМКЕ: З. Золотовская.

Фото В. Матвеичука.

пос. Лодейное.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА СЕНТЯБРЬ 1978 ГОДА

I. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ И ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

1. Подъем сельского хозяйства — дело всенародное, заработка общая.

План выступления:
1. Научность и глубокий реализм аграрной политики КПСС.

2. Надежное обеспечение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем — стратегическая задача партии и правительства.

3. Успехи тружеников заполярного сельского хозяйства.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 49—54, 143—149, 199—206.

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища А. И. Брежнева «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР», «Правда», 4 июля 1978 г.

Постановление Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР», «Правда», 5 июля 1978 г.

Письмо ЦК КПСС, Совета Министров ССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. «Правда», 14 января 1978 г.

К дальнейшему подъему сельского хозяйства. «Правда», 9 июля 1978 г.

Подъем сельского хозяйства — дело всенародное! Из доклада первого секретаря обкома КПСС товарища В. Н. Птицына на собрании актива областной партийной организации «Полярная правда», 1 августа 1978 г.

Плоды аграрной политики. «Агитатор», № 11, 1978.

Заботы села и города. «Полярная правда», 3 августа 1978 г.

Примечание: рекомендуется использовать местный материал.

2. Производительность труда.

План выступления:
1. Необходимость и значение роста производительности труда.

2. Пути ее повышения и задачи коллектива.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 43—47, 136—155.

Письмо ЦК КПСС, Совета Министров ССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. «Правда», 14 января 1978 г.

Воспитательная роль соревнования. «Правда», 4 августа 1978 г.

Воспитатели рабочей смены. «Правда», 24 мая 1978 г.

Наставники молодежи. «Правда», 17 мая 1978 г.

С. Черевик. Трудиться и жить по совести. «Агитатор», № 8, 1978.

Примечание: рекомендуется использовать местный материал.

Ш. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ МЕЖДУНАРОДНОГО ПОЛОЖЕНИЯ.

1. Европе — прочный мир и сотрудничество.

План выступления:

1. Создание системы коллективной безопасности в Европе — одна из главных задач Советской Программы мира.

2. Развитие взаимовыгодного сотрудничества всех европейских народов — ключевой вопрос взаимоотношений в Европе.

3. Координация действий — основа успехов внешней политики страны социализма.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 16—25, 25—27.

Речь товарища А. И. Брежнева на торжественном заседании в Минске, посвященном вручению городу-герою ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». «Правда», 26 июня 1978 г.

О нынешней политике правительства США. «Правда», 17 июня 1978 г.

А. Петров. Вывести переговоры из тупика. «Правда», 27 июня 1978 г.

Каждый объект — в срок и досрочно! «Полярная правда», 25 июля 1978 г.

Примечание: рекомендуется использовать местный материал.

3. Качество продукции.

Примечание: Методическая разработка помещена в журнале «Агитатор», № 11, 1978.

II. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРЫ И КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ.

1. Формирование нового человека — одна из главных задач партии в коммунистическом строительстве.

План выступления:
1. Программа КПСС и XXV съезда партии о формировании нового человека.

2. Борьба против антиподов социалистического образа жизни.

3. Ведущая роль рабочего класса в формировании коммунистического образа жизни.

Л И Т Е Р А Т У Р А:

В. И. Ленин. О коммунистической нравственности. М., Политиздат, 1969.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 71—80.

Л. И. Брежnev. О коммунистическом воспитании труда. Речи и статьи. М., Политиздат, 1975.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Агитатор», № 10, 1978.

Воспитательная роль соревнования. «Правда», 4 августа 1978 г.

В. Б. Викторов. Новая инициатива в Вене. «Международная жизнь», № 8, 1978.

Ю. Яхонтов. Хельсинским договоренностям — большую жизнь. «Правда», 31 июля 1978 г.

Дружеские встречи. «Правда», 21, 26, 29 июля, 4, 8 августа 1978 г.

2. Ближнему Востоку — справедливое регулирование.

План выступления:
1. Сепаратные сделки Египта и Израиля — заговор против арабских народов.

2. Женевская мирная конференция — основа кардинального решения проблемы Ближнего Востока.

Л И Т Е Р А Т У Р А:

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 11—16.

Совместное советско-американское заявление по Ближнему Востоку. «Правда», 2 октября 1977 г.

Ближневосточный узел. «Правда», 5 января 1978 г.

Д. Антонов. В сторону мира. «Новое время», № 2, 1978.

Я. Шрайбер. Израиль: очаг реакции и войны. «Международная жизнь», № 5, 1978.

Н. Шиммель. Разговор с читателем. «Новое время», № 28, 1978.

Ф. Югов. Реанимация сепаратной дипломатии. «Новое время», № 31, 1978.

Склоняют к сепаратной сделке. «Правда», 9 августа 1978 г.

На поэтической волне

Мир близкий и далекий

Мне повезло, что я в селе родилась, Узнала труд крестьянский с малолетства. Сегодня ночью жатва мне приснилась... Как хорошо, что в сны приходит детство! Прекрасный мир, и близкий, и далекий, Под этим миром радуга в дождиках... Знакомство с лесом — первые уроки — И первые следы на всех тропинках. Мне жаль того, кто травы знает плохо, И перепутать может их названия, Кто не слыхал, как шепчется осока Со стаей птиц в минуты расставанья. Мне жаль того, кто в жаркий полдень лета С серпом в руке не кланялся пшенице, Кто по дороге пыльной и согретой

Босым не бегал и роднику напиться. Тот потерял немалое богатство, Которое не ссытается с годами. Запечатлеть родного края царство Необходимо детскими глазами. Наивность, доброта и человечность Передаются нам не по наследству... Все лучшее, что есть в нас, нам извечно, Природа дарит, и любовь к ней с детства.

Л. СЛУЦКАЯ.



Хорошо!
Фотосюжет читателя
«Североморской правды»
Г. Сабанова.

ПОНЕДЕЛЬНИК

4 СЕНТЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «Комедия ошибок». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
- 11.05 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Сельские будни». Кино-программа.
- 15.15 «Знай и умей».
- 16.00 Чемпионат мира по вертолетному спорту.
- 16.20 «Серебряные колокольчики». Концерт.
- 16.45 «Учительница первая моя». Телеочерк.
- 17.15 «Одни за всех, все за одного».
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Маччи и мальчики». Мультифильм.
- 18.25 «Азбука безопасности».
- 18.40 «Год третий — год ударный». Решения юльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь.
- 19.25 Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра имени Евг. Вахтангова, А. Вейцлер, А. Мишарин — «День-деньской».
- 21.00 «Время».
- 21.30 Продолжение фильма-спектакля «День-деньской».
- 22.30 «Концерты Е. Светлановой». Передача 3-я. По окончании — Новости.

Вторая программа для МУРМАНСКА

- * Программа передач.
- 17.00 * «Моя геволюция». Документальный телеочерк.
- 18.00 * «Заботы села».
- 18.30 * Киножурнал «Наш край» № 32.
- 18.40 * Телевизионные известия.
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — СКА (Ленинград). В перерыве — «Спокойной ночи, мальчики!»
- 21.00 Концерт.
- 21.30 «Мой друг Мелигуши». Художественный фильм.

ВТОРНИК

5 СЕНТЯБРЯ

- Первая программа
- 14.30 Премьера документального фильма «ТАСС сообщает...»
- 15.00 «Наш сад».
- 15.30 «От 14 до 18». Передача из Ленинграда.
- 16.00 «Играет квартет арф». Фильм-концерт.
- 16.10 «Очерк о трудовом коллективе «Трест Мособлстрой-19».
- 16.40 «На соискание Государственной премии СССР 1978 года в области литературы». Е. Молосов — «Усматские шлемоносы».
- 17.15 — 18.40 Перерыв.
- 18.40 «Играет пианист Освальд Рассел» (Ямайка).
- 19.10 «За урожай 1978 года».
- 19.25 «Коллеги». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».
- 21.30 К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого. Премьера документального телефильма «Слово о Льве Толстом». Часть 3-я.
- 22.25 «Лирическое настроение». Концерт. По окончании — Новости.

Вторая программа для МУРМАНСКА

- * Программа передач.
- 17.15 * «Тим, Светофор и мультифильмы».
- 18.10 * «Вечное чувство дороги».
- 18.35 * Киножурнал «Наш край» № 33.
- 18.45 * Телевизионные известия.
- 19.00 * «Спутник кинозрителя».
- 19.35 * «Музыкальный кинотеатр».

СРЕДА

6 СЕНТЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «Коллеги». Художественный фильм.
- 10.30 «Клуб кинопутешествий».
- 11.30 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Твой труд — твоя высота».
- 15.25 «Русская речь».
- 15.55 «Становление». Телеочерк.
- 16.15 Концерт.
- 17.00 «Жизнь науки».
- 17.30 «Отзовитесь, горнисты!»
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Беседы науки».
- 18.30 «Человек и закон».
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Химик» (Воскресенск) — ЦСКА.
- 21.00 «Время».
- 21.30 К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого. Премьера документального телефильма «Слово о Льве Толстом». Часть 4-я.
- 22.25 Чемпионат мира по волейболу. Финал. По окончании — Новости.

Вторая программа для МУРМАНСКА

- * Программа передач.
- 17.00 * «Беседы друзья». Культурный фильм.
- 17.30 * «Красные зерна Кулуанды». Телеочерк.
- 17.55 * «За строкой Основного Закона».
- 18.15 * Телевизионные известия.
- 18.30 * «Инженер Шухов». Документальный киноочерк.
- 18.50 * Киножурнал «Наука и техника» № 12.
- 19.00 «Для вас, родители».
- 19.30 «Единственный дубль». Документальный фильм.
- 20.15 «Спокойной ночи, мальчиши!»
- 20.30 «Песни пламенных лет», Концерт.
- 20.45 «На соискание Государственной премии СССР 1978 г. в области театрально-художественного искусства». Спектакль Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького «Тихий Дон».
- 21.30 «Девушка-директор». Художественный фильм. (Южная Корея).

ЧЕТВЕРГ

7 СЕНТЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «День моих сыновей». Художественный фильм.
- 10.00 «Очевидное — невероятное».
- 11.00 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Программа документальных фильмов о профориентации молодежи.
- 15.30 Концерт Государственно-академического русского народного хора имени М. Пятницкого.
- 16.10 «Городок наш Арзамас». Документальный фильм.
- 16.30 — 19.00 Перерыв.
- 19.00 «В. И. Ленин о Л. Н. Толстом». К 150-летию со дня рождения писателя.
- 19.30 «Красная скрипка». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».

О В ШУТКУ И ВСЕРЬЕЗ

Светкины заботы

К началу учебного года торговые организации Североморска не обеспечили школьников тетрадями в клетку. Загрустила наша Светка: Не найти тетрадей в клетку, — Не решать же математику Ей в тетрадях по грамматике. Видит Светка птичку в клетке, В зоопарке в клетке — волк. Платье в клетку есть у Светки... Но какой сейчас в них толк: Цифры прыгают, как птицы, Вкрай и вкось по всей странице. Плюс и минус, как соседки, Дружат с равенством без клетки. Их бы в клетки заключить, Рядом цифры посадить. И тогда бы все в порядке было в Светкиной тетрадке!

М. ЛОБОВА.

г. Североморск.

ПЬЯНСТВУ — БОЙ!

Баранки с привкусом, или о том, как женщины взяли мужчину на поруки

Вжик-вжик, вжик-вжик — и под взмахом косы ровными рядами ложится трава. Работники хлебокомбината помогают колхозникам в заготовке сена. По-ударному трудятся бригады Г. Н. Кобозовой, В. Е. Монченко, среди косарей В. П. Заозерский, В. З. Исакина, Н. М. Ключник. Труд им в радость, так как знают: больше кормов — больше продуктов животноводства.

Буль-буль, буль-буль — этот звук объяснять не надо. Он даже ребятишкам в детском саду знаком. Кто знает, может быть и Александру Бочарникову — шоферу хлебокомбината (правда, теперь уже бывшему), так как решение госавтоинспекции было строгим — отобрать права) вспомнилось детство. А скорее всего не детство тому причина. Причина в распущенности молодого человека. Бочарникову чуть перевалило за 24.

Доказательства? Пожалуйста. А. Бочарников только в этом году дважды побывал в Североморском медвытрезвителе. Или вода в этом учреж-

дении была не совсем ласковой, как Черное море, или простыни не совсем выглажены — история умалчивает. Бочарников решил испробовать сферу услуг харьковского медвытрезвителя. Акклиматизация прошла успешно. Карман стал легче.

Так вот вжик-вжик у косарей, а у Бочарникова в это время буль-буль. Засекли Грязи гром среди ясного неба. Бочарников пустил слезу: неувольняйте! А как ты гром утихомиришь? И решил товарищеский суд предприятия под председательством Т. Ломакиной обзвывать Бочарникову выговор с опубликованием в печати.

Женщины на комбинате — народ жалостливый. Взяли на исправление в бригаду мукосеев. Теперь все зависит от Бочарникова: или сеять муку для баранок, или своим честным трудом и поведением заставить право на управление «баранкой» автомобилей.

**Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.**

- буль, «Шахтер» (Донецк)
- «Динамо» (Москва). Впервые — «Спокойной ночи, мальчиши!»
- 20.50 Программа документального телефильма: «Люди и судьбы». «Верность».
- 21.30 С. Михалков — «Осторожно, листопад!» Телевизионный спектакль.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

- 10 СЕНТЯБРЯ
- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.35 «На зарядку становись!»
- 8.55 Концерт воинского квартета «Купалинка». Передача из Минска.
- 9.30 «Будильник».
- 11.00 «Василиса Прекрасная». Художественный фильм.
- 12.30 «Сельский час».
- 13.30 «Музикальный кинотеатр».
- 14.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Москва).
- 16.15 Программа мультифильмов: «Озорник на огородах», «Веселые рыбаки».
- 16.30 «Международная панорама».
- 17.00 «Сегодня — День танкистов».
- 17.15 Концерт мастеров искусств, посвященный Дню танкистов.
- 18.00 Новости.
- 18.15 Д. Шостакович — Пьесы для фортепиано.
- 19.25 «Операция «Ы» и другие приключения Шурина». Художественный фильм.
- 20.00 «Время».
- 21.30 «Для вас, труженики села». Концерт.
- 22.10 Международные соревнования по конному спорту. По окончании — Новости.
- Вторая программа для МУРМАНСКА
- 18.50 «Здоровье».
- 19.35 «Золотая нота». Музыкальная программа из ГДР.
- 20.15 «Спокойной ночи, мальчиши!»
- 20.30 «Человек и закон».
- 21.30 Концерт. «Жаворонок». Художественный фильм.

* Передачи Мурманской студии телевидения.

КИНО

- КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
- 2—3 сентября — «Жаждармеженится». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
- 2—3 сентября — «Семейный портрет в интерьере» (2 серии). 2-го — начало в 10, 13, 16, 18.30, 21. 3-го — начало в 11.30, 14, 16.30, 19, 21.30.
- 4 сентября — «Новобрачные идут на войну». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 414. Тираж 7988.